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INFORME SOBRE LA SITUACIÓN DE LOS RECUPERADORES INFORMALES DE 

RESIDUOS SÓLIDOS Y URBANOS 

2019 

El objetivo del presente informe es describir la situación social de recuperadores 

informales  y sus  grupos  familiares a fin de establecer posteriormente una 

planificación estratégica para garantizar mejoras en sus condiciones laborales al 

momento del cierre del basural a cielo abierto. 

Considerando este punto, desde la Secretaría de Desarrollo Social se confecciona 

un cuestionario que reúne los indicadores necesarios para realizar el análisis valorativo 

de los sujetos que desarrollan tareas en el predio de manera informal,  este 

relevamiento es similar al realizado en el año 2013. 

El relevamiento se realiza durante  del mes de junio del 2019, articulando la 

actividad con la Dirección de Medio Ambiente, alumnas de cuarto año de la Carrera 

Trabajo Social de ICES y empleados municipales que trabajan en este lugar. 

La modalidad elegida para  el trabajo de campo es la administración del 

cuestionario por grupo familiar y la realización de entrevistas informales a los 

recuperadores  en el predio de disposición final de residuos donde realizan el 

reciclado,  esto es realizado por la Trabajadora Social María Verónica Almada y por las 

alumnas Marilina Herrero, Tania Bazán, Andrea Milianovich, Macarena Ontiveros y 

Aldana Rodríguez. 

El procesamiento y análisis de la información obtenida que realiza el equipo de 

trabajo permite identificar a los recicladores y acercase a su realidad en relación a 

determinadas variables. A continuación se detallan  las dimensiones analizadas. 

De acuerdo al relevamiento realizado, se identifican 82 recuperadores que 

desarrollan tareas en el predio de disposición final, que asisten cotidianamente. 

Aunque la cifra aumenta considerablemente con las personas que asisten 

esporádicamente y que no fueron relevadas. 

Los recuperadores integran 63 grupos familiares, entendiendo por tales a 

personas vinculadas por lazos de parentesco o amistad que residen en una misma 

vivienda. El total de miembros de los hogares alcanza 217  personas. 
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Más de la mitad de los recuperadores encuestados tienen entre 18 y 40 años de 

edad; no hay mayores de 70 años y sólo un joven de 17 años. 

El porcentaje de mujeres recuperadoras es del 18,3%, haciendo de 15 mujeres. El 

resto son varones, no encontrándose otro género. 

Gráfico de recuperadores según edad y género 

  

 

A diferencia de lo que ocurre en otras localidades, sólo el  20,73%  de los 

recuperadores que acuden al predio, situado en el barrio Juan XXIII,  residen en ese 

barrio y en los aledaños al mismo (San José Obrero y San Vicente). 

Siendo también la misma cantidad de personas los residentes del barrio Iturbide, 

seguido por el barrio Santa Rosa, con el 17,3%, ambos barrios los menos accesibles al 

basural, tanto por distancia como por barreras urbanísticas.  

Gráfico de recuperadores por barrio de residencia 
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Gráfico de integrantes de grupos familiares por barrio de residencia 

 

El 35,36 % de los recuperadores no ha finalizado la educación primaria, mientras 

que el 34,14 % manifiesta haber terminado ese nivel. 

El 19,51 % ha terminado el nivel secundario y 6 personas nunca han asistido a la 

escuela. 

Gráfico de recuperadores por edad y nivel de escolaridad alcanzado 

 

Con respecto a las viviendas, el 40,24 % dice ser propietario de la vivienda que 

ocupa.  

Gráfico de situación habitacional 

 

0
10
20
30
40
50

FAMILIAS 

FAMILIAS

Escolaridad 

Primaria inc.

Primaria

Secundaria inc.

Secundaria

Especial

0
5

10
15
20
25
30
35

Propia Cedida por
el Estado

Prestada Alquilada Plan social Ocupada Situacion
de calle



 

4 

Solo una persona dice ser beneficiaria de plan de empleo temporario y el 

43,90% no posee ningún tipo de plan social. 

El 26,82 % percibe la asignación universal por hijo. 

El 14,63% cuenta con la Tarjeta Única Ciudadana. 

Gráfico de planes sociales según grupos familiares 

 

Con respecto a pensiones y jubilaciones contributivas y no contributivas, del 

total de recuperadores, 8 personas reciben alguno de estos beneficios.  

En relación a la antigüedad en la actividad, el 37,80 % se incorporó en el último 

año, y el 25,60% la realiza desde hace más de 10 años. 

Gráfico de antigüedad de los recuperadores en la actividad 
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El 28,04 % de los recuperadores declara un ingreso semanal de entre $ 2000 a 

$3000.  Y el 8,53% generan un ingreso semanal que supera los 5000. 

Cabe señalar que no se registran datos sobre ingresos del 14,63 % de los 

encuestados. 

Asimismo, hay que tener presente que los precios de los materiales reciclables 

varían constantemente y que los recuperadores comercian con intermediarios, 

quienes son los que fijan los precios.  

Gráfico de ingresos semanales provenientes de la recuperación. 

 

En relación a otras ocupaciones, el 56,09 % no posee ningún otro trabajo, su 

único ingreso depende del reciclado. 11 personas no respondieron este interrogante. 

Gráfico de recuperadores según posean o no otra ocupación 
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Con respecto a los materiales elegidos por recuperadores, se puede observar 

que el plástico y el cartón son los más recolectados, debido a la facilidad de obtención 

y venta, siendo en este momento el vidrio el menos buscado por su precio y falta de 

demanda.  

 

 

Observaciones Generales 

A partir de las entrevistas informales que se mantuvieron con los 

recuperadores, cabe destacar las diferencias encontradas con el trabajo realizado 

durante el 2013, en donde aparecía una fuerte resistencia a la posibilidad de 

conformar una cooperativa, siendo uno de los motivos planteados en ese momento, la 

falta de capacidad de organización entre ellos. 

En la actualidad, y teniendo en cuenta la intervención previa de personal de la 

Dirección de Medio Ambiente, que ya ha conformado una cooperativa con algunos de 

los recuperadores, y que además efectuaron visitas a la planta de tratamiento de 

residuos, y con la información brindada por las encuestadoras, se ha notado una buena 

predisposición, de casi la totalidad de los recuperadores encuestados a conformar 

cooperativas de trabajo y trasladarse a la plata nombrada anteriormente. 

 Vale mencionar que se manifiestan muy motivados por la posibilidad de 

cambiar las condiciones de trabajo, como por ejemplo contar con cobertura social y 

aportes jubilatorios; como también mejorar las condiciones de higiene y seguridad. 
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orgánico plástico

cobre hierro

cartón aluminio

otros (nylon, vidrio, bronce, ropa)
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Lo que plantearon como preocupación es la distribución justa del ingreso, es 

decir no para todos iguales, sino en relación a la producción, (quien más produce, más 

gana).   

Al igual que lo planteado en la investigación del año 2013 se puede observar 

que las estrategias de los recuperadores se basan en la posibilidad de mantener o 

superar un determinado nivel de ingresos, por lo tanto las decisiones que los 

involucren deben considerar el impacto en los mismos. 

A diferencia de lo observado en el año 2013, en esta ocasión no se ha 

observado la existencia de liderazgos que obstaculicen la posibilidad de un trabajo con 

el total de recuperadores, cuentan con un delegado elegido por la mayoría, pero que 

sólo cumple la función de portavoz.  


